HAFTA 10
ARDISIK BAGIMLILIK (OTOKORELASYON)

Klasik regresyon analizinin énemli varsayimlarindan biri de hata terimlerinin arasinda
ardisik bagimlilik (uncorrelated) olmasidir. Bu varsayimin ihlal edildigi durumda, ardisik
bagimliligin

— Niteligi
Dogurdugu sonuglar

— Varligmin tespiti

— Sorunun ¢oziimii
konularinin incelenmesi gerekir. Hem degisen varyans hem de ardisik bagimliligin varlig
durumunda EKK tahmin edicileri sapmasiz olmalarina karsin BLUE (yani en kiigiik varyansa
sahip) degildir.

Sorunun niteligi:

Ardigik bagimlilik terimi “zaman i¢inde ya da mekan i¢inde siralanan gozlem dizilerinin
birimleri arasindaki iliskidir” anlamindadir. Hata terimleri arasinda ardisik bagimliligin
olmamasi demek, biitiin 1 # | ciftleri i¢in

E(s¢;)=0
dir. Kisaca, herhangi bir gozleme iligskin hata teriminin etkilenmedigini varsayar.
Ardisik bagimlilik (otokorelasyon) varsa, biitiin 1# | giftleri igin

E(s¢;)#0

Ardisik bagimliligin var olup olmadigini goriintiileyen ¢izimler
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Hem dogrusal hem de ikinci
dereceden egilimli
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Higbir diizenli oriintli yok

Buradaki c¢izimlerden sadece (e)‘de higbir diizenli Oriintii yoktur, bu da klasik dogrusal
regresyon modelinin ardisik bagimlilik yoktur varsayimini destekler.

Ardisik bagimliligin ortaya ¢ikarma ¢ikma nedenleri:

Stiredurum - Agir hareketlilik

Model kurma hatasi - Diglanmig degiskenler durumu

Model kurma hatasi1 - Yanlis fonksiyon kalib1

Oriimcek ag1 olgusu
Gecikmeler
Verilerle “oynama”

Ornegin, {i¢ aylik veriler kullanan zaman serisi regresyonlarinda genellikle {i¢ aymn verisinin
ortalamasi alinarak liger aylik veriler tiiretilir. Veriler lizerinde diger oynama yontemleri, ara
deger verme (interpolation) ya da dis deger verme (extrapolation) olabilir.
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Ayni yonlii ardisik bagimlilik
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Ters yonlii ardisik bagimlilik

Ardisik bagimhihigin varhg altinda EKK tahmini

Model: Y, = g, + S X, +U,; tzaman

Bir baslangi¢ noktasi ya da ilk yaklastirma olarak hata terimlerinin
U =pu_+¢&,; -1l<p<l

modelinden tiiredigi varsayilabilir.

p = ardisik ortak varyans katsayis1 olmak tizere

E(g)=0
Var(g,)=o*

Cov(&,6,,)=0; s#0

olsun. Bu model Morkov birinci dereceden ardisik baglanimli dizin ya da birinci dereceden
ardisik baglanimli dizin olarak adlandirilir ve genellikle AB (1) [AR(1)] ile gosterilir.

Bl egim katsayisinin EKK tahmin edicisi
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ve AB(1) dizini veriyken egim katsayisinin EKK tahmin edicisinin varyansi
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Ardisik bagimliligin olmadigi bilinen formiil
2

var(f) =——

t=1



dir. Eger p =0 ise iki varyans formiilii esit olur. Ardigik bagimlilik oldugu durumda ﬂAl tahmin

edicisi arttk BLUE degildir. Yani en kiigiik varyansa sahip degildir. Acaba otokorelasyon
durumunda BLUE tahmin edicisi bulunabilir mi? EVET.

Ardisik bagimhihigin varhgi altinda BLUE tahmin edicisi

Y, = 5, + A X, +u, modeli ve

u, = pu,_, +&; AB (1) siireci varsayildiginda ﬁl icin BLUE tahmin edicisi
2 (%= %) (Ve PV
181 =2 n +C
2
(%= pX)
t=2
C =uygulamada gozardi edilebilecek bir diizeltme terimidir.
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Var(f,) = — +D
> (% —p%s)
t=2
D = uygulamada gozardi edilebilecek bir diizeltme terimidir.
Gortilecegi lizere degisen varyans sorununda oldugu gibi otokorelasyon sorununda da
agirliklandirilmig EKK yontemi ile BLUE tahmin edicileri elde edilebilir. Eger p=0 ise

bilinen EKK ile agirliklandirilmig EKK tahmin edicileri ayni bulunacaktir.
Ardisik bagimhihgin varhg: alinda EKK yontemini kullanmanin sonuclari:

Degisen varyans durumunda oldugu gibi ardisik bagimlilik durumunda da EKK tahmin edicileri
dogrusal sapmasiz (yansiz) ayni zamanda tutarlidir ama artik etkin (en kii¢iik varyansli)
degildir.
— Ardisik bagimliligi gézéniine alan EKK tahmini:
Giiven araliklar1 saptanir, 6nsav sinamasi yapilirken EKK tahmin edicilerin sapmasiz ve
tutarli olmalarina karsin agirliklandirilmis EKK kullanilmalidir.
— Ardisik bagimlilig1 gézardi eden EKK tahmini:

ﬁl’y1 kullanmakla kalmayip bir de ardisik bagimlilik sorunu biitiinliyle géz ardi eden

2
O

Var (ﬁl) =— kullanilirsa, yani klasik modelin alisildik varsayimlariin gegerli olduguna
2%
t=1

inanilirsa durum ¢ok ciddiyet kazanabilir.




